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Sesion -9~21 a estraordinaria en 8 de mayo de 1912 

PRESIDENCIA DEL SENOR MATTE P~REZ 

Sumario I , , , Acta 
~ Se leyó i fué aprobada la siguunte: 

Acta de la sesion anterior. - Cuenta. - Se~ 
nombran los 'niembros de la Comision Mis-~ ~SESION 91. a ESTRAORDlN~RIA EN 7 DE MAYO 

ta que debe estudiar 19s proyectos sobre~ DE 191~ 
Marina Mercante Nacional.-Se acuerda cP~ Asistieron los seí'íores: Matte P';rez, Aldu
lebrar ses ion el próximo juéves para tr8tar~ nate, Balmacndd, Besa, Cifut'ntes, Charme, 
del proyecto sobre .Junta de Alcaldes de~Devot() A, Eyzagnirre, Figuel'oa, Lazcano, 
Santiago.-Se dan por terminados los inc¡-~Mac Iver, Hivera, Sánchez Maseulli. Sanfuen
dentes.-Entrando a la órden del dia, con-~tes, Silva Ureta, 'Iocornal, Valdes Valdes, 
tinúa la discusion del proyecto sobft) valns: Vial í Walker Martínez, i el señor Ministro de 
de tesorería i continúa el señor .Mac herSHacienda. 
en el uso de la p¡:"labra.-Se suspende la~ Sd byó i fné aprobada el acta de la sesian 
sesion.~ A spgunda hora continúa tratán-~anterior. 
dose del mismo asunto i el senor .;t1:ac her~ 
En el uso de la palabra hasta dar término~ En la hora de los incidentes, usa de la pa
a su discurso -Usan en seguida di) la pala-~labla el sellor Walker Martínez i es presa que, 
bra los señores Rivera, Sánehez Masimlli i ~ con la aprobacion dada ayer por el Senado al 
Montenpgro (Ministro de Hacienda)' -Se ~ proyecto de lei, pro puesto por la Comision de 
acuerda enviar el proyecto a Comision.- ~ Hacienda, fln vez del proyecto de la Cámara 
Se levanta la sesion. ~de Diputados sobre contratacion de un em-

~ pl'ést.ito de un millon di)s('ientas 111! libras el:!
$ terlinas, ést,fl último ha qUt~dado ~mplicitamen
$te rechazado; pero cree convemente, no obs
~tante, que la Cámara se pr0nuncie espresa
~ mente en el sentido indicado, a fin de que 
~cada uno de los dos proyectos pueda seguir, 

Asistencia 

Asistieron los señores; 

Aldunate S. Cárlos 
Balmaceda J. Elías 
Besa Arturo
Oifuentes Abdon 
Charme Eduardo 
Devoto A. Luis 
F;yzaguirre Javier 
lfigueroa J oaq uin 
Lazcano Fernando 
Mae lver Enrique 
Mackenna Juan E. 
Reyes Vicente 

Rivera Guillelmo ;independientement.e, el trámite constitucional 
Sánch8/~ .iYIasenlli D. ~que le correspondt'. 
Sanfuentes Juan Luis ~ Pide en cOIlsecupncia a la Cámara mani-
Silva Ureta Ignacio ~ fieste su opinion en el sentido propuesto. 
Tocornal José ~ Adhieren a la manera de pensar del hono-
Valdes Valdes Ismael ~ rabIe Senador de Santiago, los señores Aldu-
Vial Leonidas ~ nate i Presidente. 
-VValker Martínez J: ~ N o habiendo usad o de la palabra ningun 
i los señores Ministros ~ otro señor Senador respecto de este inciden-

del Interior de Ha- ~te, se consulta inmediatamente a la ~nla 
cienda. ~acerca de si debe o nó entenderse rechazado 

; El! referido proyecto de lei de la otra Cámara 
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aprobado independie?-~e,nentfl el. proy:cto ~ resuelto incluir entre los a:=;untos de que pue
formulado por la ComlSlOn de HacIenda 1 re- ~ de ocuparse el Conureso Nacional en el actual 
sulta ,~a afirmativa por asentimiento unánime ~ período dA s'''sione~ estraordinarias, el proyec 
de la Sala. Ho de reform'l municipal prAsentado por el se-

A propuesta del señor Laí.cano, táL'itamen, ~ ñor Senador don Fernando Lazcano. 
~e aceptada, se. ~cQerda tratar, sin aguardad Santiago, 4 de mayo de ... 1912.-, R. BARHOS 

mforme de ComIsIOn, el proyecto de lt·i sobre~Luco.,-L'mwel Tocornal.» 
nombramiento de Alcaldes de la MunicipaJi. ~ 
dad de Santiago, inmediatamente despues del~ 2.° Del siguiente oficio de 1& Honorable Cá

, que tiene por objeto autorizar la emision d,:) ~ mara de Diputados: 
vales de tesorería. ~ 

~ «Santiago, 7 de mayo de 1912.-La Cáma-
Se pasa despues a la órden del dia i conti- ~ ra de Diputados ba ttmido a bien no insistir 

núa la discusion, qUA quedó pendilmte en la ~ en el recnazo del proyecto dA lei, q!le tiene por 
sesion de ayer del p: oyecto dfJ l('Ji de la otra~ objoto mudificar las condiciones de la Oficina 
Cámara sobre' autorizaeion para Amitir valeH ~ de liJmision, establl'cida pr)T la lei número 
de tesorería. ~ 1,992, de 27 de agosto de 1907. 

El señor Rivera, qUf' habia quedado con Ja~ Tengo la hOJlm de decirlo a V. E. en con
palabra, continúa usando de ella i termin:dtestacion a su oficio númerq 691, de fecha de 
proponiendo que se modifique el proyecto de ~ aye~. 
la otra Cámara sust.itnyéndolo ¡Jor los ar-~ DlOS guarde a V. E.~RoBEl{'To SÁNCHEZ.
tículos de la lei número 2,063, de 24 de di_:Néstor Sánchez, Secretario,}) 
ciembre de 1907 a q\1(~ el espresado proyecto~ 
se refiere, eliminando cid artículo~1.° de dicha~ 
lei las palahras tsin interes» i sustituyendo ~ 
en el artículo 2.0 la frase inicial que dicl': ~ 

INCIDENTES 

Marina Mercante Nacional 
«Estos vales de tesorería se entregarán, etc,» ~ 

por esta otra: ~ El seíior MaHe (Presidente),--En una de 
«Estos vales de tesorería sólo se entróga-~las sesiones anteriores se dió cuenta de una 

rán, etc» ~iDvitacion de la Honorable Cámara de Dipu-
Usan en seguida dn la palabra los seíi(,res~tados para formar una Comision ::\1:ista que es-

Ministros de Hacieric1a i t:)ánchez. ~tndias(l los proyectos relativos a la Marina 
Por haber llegado el término de la prilllera~ ~\1:"t'cante :Yacional. B~l Senado ac:¡rcló aceptar 

hOla se suspende la sesion, quedando con la~mla invitacion. CéJmO la otra Cámara ha desig
palabra el honorable Senador por Valdtvia.: nado ya Sil Comision, me pareee q ne corres-

-- ~ ronde al Senarlo a design~a' tambien la suya. 
A segunda hora, continúa la di;;;eusion elel ~ Para este efecto propongo a los honorables 

proyecto, conjuntamente con la indicaeion fur- ~señores Aldllnate, Besa, Flg',eroa, Hübn, r, 
mulada pOi' el honorable Sen,Hlor dé' Valparai.~Sjlva Ureta i Waiker Martínez. 
so señor Hiv0ra, i el señor Sánchez eOl1til\úa~ Si no se hace obscrva\:ion, quedará nombra-
desarrol1andu RUS observaóones. ~ da esta Comisiono 

'Tomal! parLt' {'.11 seguida '"n (llebate lo" sc-~ Queda nombrada 
ñores Figueroa i Mac Iver. ~ 

Junta de alcaldes de Santiago Por haber lll'gado la h')l'a, se !ev¡mb. la se- ~ 
sion, quedando con la Jlalalmt él honorable ~ 
Senador de Atacama,» ~ El 8,'1101' Lazcano.-Voi a permitirme ha

Cuenta 

Se dió cuenta: 

$ e T UiJa illll ¡caí·ion para el caso que no alcan7e 
~a tratarse> hoí del proyecto sobre reforn:a mu
~ nicipal en lo relativo al nombramiento de al
: caldes para la ciudad de Santiago, proyecto al 

E. el Pre- ~ cllal se le dió preferencia para des pues del 
: proyecto económico, Es de creer que el des· 
~ pacho de este negocio no demorará mucho 

Cáma-~tiempo, pues S!l discusion parece ya a.gotada. 
~ Si así fuera, Antraríamos· hoi a la consideracion 
~ del proyecto municipal; pero, si no fuera así, 

Tengo el honor de poner en vuestro cono-~i teniendo nn (aract('r urjente la cnestion mu
Ifimiento que, oido el Consejo de Estado, he ~ nicipal,~pediria a la Cálilara que acordara ce-

1.0 Del siguiente mensaje c1e S. 
sidel;te de la República: 

<Conciudadanos del Senado i de la 
ra de Diputados: 
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lebrar sesion el diá de mañana con el objeto ~ cion de ese proyecto Quisiera poder emitir
de ocuparnos del proyecto a que vengo refi- ~las con mucha l'apicieZ, sobre todo, para com- / 
riéndome. ~ placer al señor St'nador por Cuneó; pero este 

El señor Matfe (Presidnnte).- Fn discu- ~ idioma cast.ellano efl tan poco preciso para 
sion la indicacion formulada por :\1 honorable ~ envolver las ideas, i hai necesidad de tantas 
Senador por Cllricó. ~ palabras, sobre todo, en Jos que no han edn· 

El señor ~ldunate,~R.uego a la J\1tsa se~cad() su manera de decir, que tfmgo que em
sirva poner en tabla el proyecto sobre alrna- ~ pInar g,lguJ! tiempo para lo que voi a Bspresar. 
cenaje de aduana a continuacion de la cl¡e¡,tion~ JTué en 190,7, me pt'lTecc" cnanclo se hiz0 la 
econówi,a i del proyecto municipal. Dicho ~úJtima emision de papd-mollt'da. Al aprobar 
proyecto es sumameute sencillo i se encuen~~aquella lei, el Congres) contrajo un IJOlllprO
tra informado por la Comision respectiva, ~miso con el pais, fijó las condiciones de una: 

El señor Matte (Pre~üdenh3).-¡'jl pro.p;cto~política financiera a firme. Desde años vilnía 
a que se refipre Su Señoría no e"tá incluido ~ mas obedeciendo a la frase de «insuficiencia 
en la con voratoria. ~ de circulante», hacien do emisiones i eon ello 

El stlñor Aldunate.--Si es así, pedi.-ia que~df'preciando nuestra moneda i todos los valo
se oficiara al señor Ministro dE; Hacienda pi-hes mobiliarios, i causando en la riqueza na
diéndole que solicitara dB S. E. el pl'(esidlmte~ cional un hondo perjr:ióo. 
de la República la indusion en la con vocatoria ~ Con aquella eülision de 1907 se fijó, como 
de ese proyecto. ~ regulador de circulant.e en el pais, la Caja de 

El señor Matte' (Presidente). -- Se enviad ~ Emision, i se dijo entónces:' aquí se acentúa 
el oficio a nombre de Su Señoría. ' ~ í se fija la política financiem en materia de 

¿¡\lgun honorable/Senador c1e~ea usar de la~ papel-moneda del Gobit!l'llo de Chile. Este es 
palabra? ~ el compromiso, esta es la justificacion de esa 

Ofrezco la palabra. ~últíma leí que aumel1to no sé en cuánto la 
Terminados los incidentes. ~ cantidad de papel-moneda. Fué esta la crea-
Sí no se exijtl votacion, daré por aprobada~ cíon de la Caja de Emision. 

la indícaclon del honorable Senador por Cu-~ ComprendH él Senado, sin necesidad de que 
ricó. ~ yo lo diga, q lle esta Caja de Emision es, en 

Aprobada. . ~realidad de ·verdad, absolutamente incompa-

ORDEN DEL DIA 
~ f ibl<:l con la emision directa del J;~stado; o emi
~ "iün en forma de cambiar el oro por billetes, 
~ manteniendo la elasticidad del circulante, o 

Vales de Tesorería ~emisiou diréeta por el Estado; pero los dos 
E medios son absolutamente incompatibles, i 

El señor Matte (Presidente ).-Kctrandb: los doclaró incomp,ttíblf's la naturaleza de 
a la órden d~l día, ~~orresponde continuar la~ aquella lei. La creaeion de la Caja; de Emi- . 
discusion del proyecto de la Cámam de Dipu-~3ion es un comproll1iso contraido por los po
tados que autorÍza la emision de vdles de b,-~ deres público<\¡ con los interesc,s nacionales i 
sorerÍa Está tambien en disclo.sioll la indica ~ con todos nosotros. 
cíon formulada por el honorable 0en¡¡,dor pOI'~ Ahora,'yo me permito preguntar a los sos
Valparaiso. . ~tenedores de este prl)Yuct,) ¿qué motivo hai 

Puede continuar haciendo uso de 1<. pala-~ para reaccionar sobre la poLtica fijada en 
bra el honorable Senador por Atacama. ~ 190n ¿Qué raZOIl hai para volver de nuevo a 

El señor Mae Iver,-Al levantanr' la se·~las emisiones direc:taCJ de papel-moneda, pro
sion de ayer, hacia notar a la Cámara la tra-~ piamenk sin ningnna garantía m81:álica por, 
mitacion tan apartada de las reglas eOljstitll-~ pa¡t(~ del B~·;tacl(): ContésV'sf:1. ¿Fué bueno 
cionales, en mi t:Ollcepto, que se habia dado~aqudlo'? ¿Co:nespondia a las necesidades pú-
al proyecto en discl1sion. Pero, l1atL1ralmente~bliras i al bien nucionJ.l'? ¿Por (~ué ha dejado 
esa obselvacion no tendia sino ct maniú,stadde ser bueno, por qué ha dejado de corres-
que habiéndose pronunciado el Senado sbbre~ ponder a hs uecpsidades públicas i al bien 

¡:; 

el p:oyecto de reforma de b. leí de ;997, se~nacional? ¿Por qué hemos de cambiar de po
habla pronunciado entónces sobre éo;te pro-~litica, i en seguieb por qué hemos de romper 
y~cto de vales de tesorería,' enmienda o mo-~la palabra empeñada con el pais? ¿POI' qué 
dlficacion hecha por la Cámara de Di putados ~ hemos de faltar nosotros los lejisladores a lo 
al proyecto del Senado. ~que establecimos i (Ejimos en 1D07?:\ 

Pbro, hai considm aciones de mas ppso i de ~ El SeLlado no puede creer que estos com
diverso carácter que aconsej,tn la no acepta- ~promisos implícitos o esplícitos de las leyes i 
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. de los que tienen que someterse a ellas, i mu- ~ actual de mi pais, tantú nos hemos vuelto i 
chas veces sufrir por ellas, son palabras qUé' ~ desenvuelt(), trmto nos hemos encontrado mi
se las lleva el viento i que se emplean como ~ rando a todos los vientos de la rosa náutica, 
las engañiflas que se hacen a los niños. Eso~que al fin i al cabo. ¿qué idea queda en la men
no se conforma con las seguridades de los le-~te, qué sl'ntimieuto que no haya sido mano
jisladores, de las leyes i de los pod~res pú ~ seado i oscurecido'? 
blicos. ~ Me pprmito, sí, decir que eso I"S sagrado; el 

¿Qué fe en las leyes, qué confianza de 1.'1.3 proyecto del Gobierno no es solo un proyec
permanencia de una política financiera cual-~to del Gobie"no, sino un proyecto que debe 
quiera, buena o mala, errada o acertada~ ¿(~ué3ser sostenido por el Gobiprnci delante del Con
queda por esperar a los que son víctimas de la 3 grt~SO N aciona!. La prompsa del Gobierno, por 

'lei ne casos como este? Eso daria lugar a pen-3 órgano de dos ele sus mas altos funcionarios 
sal' que no hai GObierno, que no hai política, 3 de no Bt!litir jamas papel moneda, debe subsis
que nó hai fijeza en los procedimientos, ni si-~tir hoi como en el momento en que se hizo. 
quiera tratándose de los intereses mas primor-~ ¿Qué fué lo que pidiéron los bancos? La re
diales de la nacíon; que esto jira en razon~:forma de la leí de 1907 en cuanto a bajar el 
del viento que sopla, no en obedecimiento a ~ monto dd depósito metálico en oro, de die
una idea económica, a un estudio de las nece- ~ ciocho a doee peniques. 
sidades nacionales i a la adopcion de un ca-~ 'Con esto tenian lo suficiente para restable
mino que se haya tomado dpspues del resppc-~cer su situacion normal, para salir de las an
tivo estudio; que esto es hijo de las imprpsio-~gustias que les producia la contraccion metá
nes que es hijo, repito, del viento que sopla. ~ lica. 

Pero no es esto todo. Hace, no puedo decir~ ¿Qué fué lo qUB pidieron los bancos entón
meses, porque son días, se .;itó a la Moneda a ~ ces'? 
unos cuantos caballeros a quienes se atribuye~ ¿Han cambiado de opinion~ 
representacion de los partidos o influencias ~ Dígafle autorizadamente; dí ":ase qué es lo 
en los partid'os. Se espresó ahí la situacion es ~ q"?-~ [)lden ahora i si lo que solicitaban que se 
trecha que alcanzaban los baucos; se dijo q ud luctera para, hallarse en condiciones de mayor 
esta situacion se cOl"njiria con una enniielldf1~holgura, no sirve ya i quieren otra cosa. 
de no sé cuál artículo de la lei de 1907 sobre~ Dígase por qué quierrm lItra cosa, por qué 
Caja de Conversion. Se preguntó si seguiria~aqndlo no sirve i ya pv: qué se han cambiado 
a esto una emision de papel-moned'1, i con pas bas('s de la leí. 
mucha altura el señor Ministro del Interior, ~ En asuntos tan graves i que pueden tener 
que si.to no E'sté fm la. ~ala, diio que iamas ~ ~a~ tt asc.endentales consecuencias como éste, 
aceptaria Ulla Due\'a emlSlon de papel-m.one-.:: nal q ne Ir al fondo de las cosas. 
da; i el seilor Ministro de Hacienda d,'claró ~ Los bancos aprecian su situacion jeneral. 
que en ningun caso pondría su firma al pie; Está bien que nosotros aeeptemós. 
de una lei oue decretara una nueva emision. 3 Pe,'o, ¿vnrnus a aceptar no solo las necesi-

Las pers;llas que concarrian a aquel tlCUtT- ~ dades sino qne a atender a un estado de co
do lo hacían bajo la fe del compromiso que~sas que descansa, sobre las nerviosidades de 
contraia el Gobierno de Chile por órgano dd1a jorencia de un banco o de la direccion de 
dos de sus Ministros, i aeeptaban sobre esa~ otro banco'? 
base la convocaeion del Congreso i ~a f,resen- ~ 2,'7 a b, leí no solo a atc lrler a un estado de 
tacion de este proyecto. , ~ cosas en el cual están conIormes estas insb-

El señor Ministro de Hacienda recordará3tuciones de crédit,ol, sino que tambien a un 
estos hechos. ¿Por qué se cambian? z,Tampoco ~ estado de cosas que de¡;can;¡a en la apreciacion 
debemos tener fe en la palabra ministf~rial pro-3 o en la 1é de una persona o de una institueion 
nunciada ante seis u ocho caballeros'? Ya la ~ determin:vla'? 
palabra i opinion del Gobierno de Chil.e en ~ Yo qllisi~ra oir sobre ésto al seilor Minis
materias que afectan hondamentE' a los mte- ~ tro de HaClenda. 
reses públicos i particulares ¿puede tirarse asq . Si .estamos ya depE'ndiendo ~e l~s e:-:ijen
en la calle o en las plazas~ : ?laS Jlmerales de. esta clase de mstltucwnes, 

Yo no :formulo 'acusacion en contra del se- ~ 1 J os bancos no tlenen fondos, no tienen ca
ñor Ministro del Interior ni en contra del se·· ~ja, dé~es caja del Estado. 
ñor Ministro de Hacienda; conozco la caballe- ~ Pero, llegar a decir que el banco tal no solo 
rosidad de am bos; tengo una alta idea de sus ~ necesita que se le den estas facilidactes sino 
dotes morales, i tengo absoluto aprecio pOI' ~ otras facilídades i l:acer así la lei no solo pa 
uno i otro. Pero yo sé que en la vida pública 6l'a las instituciones bancarias en jeneral, sa 
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crificando' los intereses públicos, sino llegar~ donde han llegado hasta aquí, traen como 'c' 

a hflcer leyes para particulares, para cada uno~consecuencia un desmedro real en la riqueza 
de los bancos, eso no puede, no debe ser. ~nacional que puede ascender a centenares de 

1\1 e parecia entender en un discurso deH millones, lo que naturalmente tiene que pro
señor Ministro de Hacienda que se ha publi-~ ducir un malestar considerable. 
cado como pronunciado ayer, que la raza n de~ Unamos a esto no muchas otras causas, si
esta es que los bancos no tienen oro para sa-~no una sola causa mas, el despilfarro, el dese- " 
cal' billetes de la Caja de Conversion, o que~ quilibrio de ,os presupu9stos nacionales; este 
puede haber retardo en la provision de estos ~ despilfarro que llega en ocasiones no a lasti
billetes a causa de las tramitaciones i dilijen- ~ mar sino a causar risa. Ahora mismo hace 
ciasnaturales que hai que emplear para ob-~unas cuantas horas se me citaba un caso, us
tener el oro. ~ted, habrá visto, se me decia, el decreto que 

Este segundo es un' argumento que nos ~ ordena pagar a razon de dieciseis peniques a 
atrasa en medio siglo. l:':n 1862 se porlia de-~los operarios,de los ferrocarriles del norte. 
cir que se necf'sitaha tiempo para obtener eH"óPues bien, se me agregaba, que en tal red de 
oro, si no 10 habia en el pais, par a traerlo del ~ ferrocarriles nadie habia pedido este aumento, 
Perú o de la Arjpntina, i algo mas, meses ~ todos estaban conformes con el salario que 
talv"'z, para traerlo de Europa. Pero este ar-~recibian. 
gnmento hecho hoi en 1912, en la época del~ Hace pocos meses pregunté por el estado 
telfgrafo i del cable, ¿qué vale? ~ de una obra fiscal que me interesa personal-

No hai % pero ¿no hai acaso lf'tras i la3~mente, para mi comodidad; me refiero al puen
letras no son oro? ¿no hai telégrafos i cables~te nuevo sobre el rio Maule. Esta obra se 
para hacer efectivas esas letras? Estas son co-~habia contlatado en treinta i dos mil seis cien:" 

./, 

sas que no pueden discutirse ante el Senado. ~ tas setenta libras esterlinas. Pues ahora se ha 
Se adquiere el oro i se puede adquirir con fa-: hecho un nuevo contrato por un valor de se
cilidad, Se adquieren como se obtienen, se-henta i cinco mil libras esterlinas. ¿I la justi- \' 
gun el proy.ecto, los bonos para la pretendida~ ficacion de este aumento? La ignoro. Me con
garantía del papel. ¿No hai con qué adquirir-~solé con una cosa, porque el egoismo huma· 
lo? Esa es ya otra cuestion, eso es algo entera, ~no suele servir para algo, con la idea de que 
mente diverso. Entónees no se trata ya de~así ttmdria el puente mas pronto, naturalmen-
una ,contraccion mOTIf'taria. ¿~e trata de otra~te a costa de cuarenta mil i tantas libras mas 
oosa? Entónces estamos discutiendo i hacíen-~que tendrá que pagar el Fisco. 
do proyectos de lei sobre una base errada, ~ Para qué hablar del empleo del dinero de 
i naturalmente partiendo la lei de una base ~ un ban(~o en la adminisha('ion pública, para 
errada tiene que sel' una mala leí, una lei pero ~ qué ocuparnos del afianzamiento de este con-
niciosa, por lo ménos una lei inútil. ~ tubernio entre el Fisco i los baacos. 

Hai que tener cuidado entónces. Yo nada~ Existe una verdadera crísis de contraccion 
digo de lo que ,acont,ece hoí en nuestra situa- ~ monetaria pero esto no justifica una emision 
úon eeonónica i financiera porque no quiero E de papel-moneda; por el contrario una nueva 
entrar en est"l terreno. Motivos hai vara mi-~ emÍsion agravará la ¡útuacion i ahondará la si
rar con recelo lo que sucede i ¿cómo no ha~ma a profundidades tales dú que no podemos 
haberlos? He visto desde hace tres años una~darnos cuenta. Si en una circunstancia nor
ef'pecie de locura en el pais; se trataba de inflar~mal i ordinaria, una emision de papel-moneda 
los valures; a lo que v¡,;lia ciento de miles se~tiene peligros mui graves, en un estado de 
le hacia valer millones i a lo que valía desce- ~ crÍsis económica i financiera, las consecuencias 
nas de miles se le hace valer millares, de ma- ~ son verdaderamente lamentables. 
nera que la idea de los valores se ha pertur- E ¿ Cuánto irán a costar estos cincuenta millo
bada por ccmpleto, i así es como he conoci- ~ nes, cuántos centenares de millones? ¿Podria 
do negocios en que el dinero daría mas in- ~ decirlo la Cámara? 
yertidl) en bonos. Toto esto para las personas~ Pero, sea cual fuere la actual situacion, no 
no diré perspicaces pero sí un poco nerviosas ~hai para qué entrar ahora a estudiarla, es el he-
c uídadosas de la situacion del pais, ha pro- ~ cho que este proyecto en vuel ve un enorme 

ducido efectos raros. Si yo compro en tanto~peligro si no envolviera un mal enorme. 1 
lo que no vale sino cincuenta, arrojo cincuen-~ante ese peligro, ei ~enado deLe detenerse. 
ta al mar, i esto es un valor que se pierde. ~ l.!Js necesario no engañarnos; Sfl trata simple 
Cuando en un pais entran estas enfermedadei3~i llanamente de una nueva ernision de papel
inflaccionistas, que suelen soplar fuelte como ~moneda; se trata de un título o de un vaJe de 
ha sucedido al otro lado de Los Andes de ~ curso .forzoso que servirá para solucionar to- , 
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da cla.se de obligaciones; esto es papel"moneda ~ neda? Tome la emision bancaria hipotecaria. 

liso i llano. El papel-molleda tiene un carác- hA cuántos millones asciende? ¿Tre<:cientos, 

ter distintivo, el curso forzoso, el ser apto ~ cuatrocientos millonf's? Bien; se ¡Jierden cua

para servir toda clase de obligaciones. henta millones de pesos. Tome los dep6sitos da 

Se dice que estos vales tienen un plazo,~los boDeGs. ¿Cuántos son'? Quinientos millo

pero iPero qué papel-moneda no se ha emitido ~nes, naturalmente sin contar' las cédulas hipo

con plazo? hecarias.¿Cuánto S9 pierde? Cincuenta millo-

En los últimos tiempos no hemos tenido el ~ nes. Tome el capital de los bancos. ¡i, Cuánto 

pudor de emitir con plazo, pero así se hace ~ e~? Mas de cien millones. Se pierden diez mi

en el mundo entero. ¡i,N o se hicieron con pI a- ~ llones. 

zo las primeras emisiones entre nosotros?~ Sumando solo estas tres partidas, se pier

¿,No fué con plazo la primera emi.,ion inglesa $ den cien millones de pesos ¡Cien millones do 

del año mil novecientos i tantos? ¡i,N o lo han ~ pesos arrojados al Ular para protejel" a los ban

tenido las emisiones de loa Estados Unidos? ~ cosl 

¡i,No no lo tuvieron las emisiones francesas de~ Agregne a esto la Cámara. la inmensidad de 

la guerra de 1870? ~los demas valores mobiliarios que no son a 

De todas maneras, el plazo no le quita su ~ oro, que no ti!men por objeto produdos qne 

carácter, aparte de que ese plazo de que aho-~ se venden a oro; agregue el crecimiento de 

ra se trata será indefinido; hoi se dice que ese ~ nuestro crédito nacional-'-llo diré fiscal-de 

plazo será dA un año, pero llegado el año, ~ nuestro crédito de los pal ticulares de Chile, 

esos vales no se retirarán. Pasará la misma ~ del crédito del pais en jeneral; agnegue a es

cosa que con el retiro del papel· moneda, con: to la desconfianza profunda en 1", política 

esta conversíon que se ha venido postergan- ~ financiera dd pais, en la administracion de 

do indefinidamente. $los interest's nacionales. Sume la Cámara a 

Se dice tambíen que estos vales tienen ga-hodo esto la circunstancia de que a cada emi

rantía. tPero acaso no la tiene i mejor el pa- $ siún de papcJl-moneda, en lugar de corres pon

pel-moneda? ~ del" Ulla bonanza, un alivio en nuestra sítna

Ahora tcuál será el efecto probado de esta: cion desde hrce treinta i tantus años, corres

emislOn? Me parece que tenemos algunos ele-~ponde siempm una mayor pena, un mayor 

mentos para calcularlo. ~sufrimiento, una mayor calda. 

Tomemos ~olamente las emisioneH de 1903 ~ Ante ('ste peligro el Senado debe detener-

hácia adelante. ~ se; el Senado no puede seguir por este cami-

Recuerdo, aunque no con precision, queho. El Senado tiene que pensar como pensó 

cuando renaci6 nuevamente este sistema de:hace pocos dias al aprobar tesa reforma de la 

emisiones de papel-moneda en Chile, en aque ~lf~i de 1907; tim~e que pensar CQmo pens6 al 

na época en que se llamó d(JI resUljimientcJdietar esa misma lei ele 1907, reaccionar COll

el oro tenia un premio sobre nuestra monedú,~tra lo que se intenta i mantenerse firme en 

que alocendia a un cinco o un seis por ciddo; ~ la política que adoptó hace cinco años. 

en el dia de hOl ese premio asciende a un se-~ Nuestra situacion nO puede ser mus pe'lO-

tenta i cinco o a un ochenta por ciento. : sa d(-) lo que es. 

A cada emision, mis honorables colegassa-~ tQuién tipne seguridad de sus bienes en 

ben que nú hago una emision abultada, ha~este pais? ¿Qu1én puede traernos su riquezlt 

correspondido invariablemente una baja en la~como SM lleva a la Arjentina, a1 Brasil, comú 

moneda nacional de curso forzoso. : antiguamente se traia aquí'? Llevamos treinta 

Yo quiero no imajinar consecuencias muih cinco años de curso forzoso i otros tantos 

graves, sino, por el contrario, las ménos grao $ años de crísis, aliviada, a veces, por circuns 

ves que sea posible. hancias estraordinarias. H(~mos lle¡rado hasta 

tLe parece a la Honorable C~I?,ara que haq no tener telas adecuadas yara cub~r?-os; ¿te

exajeracion en pensar que, emlbendose nue-~nemos telas que sea pos101e adqmnrlas con 

vamente treinta, cuarenta o cincuenta millo- ~ pesos de diez peniques? Se ha lle~pdo a for

nes de pesos en papel-moneda, se que brante ~ mar el concepto de que es nece!?ano hacer la 

un diez por ciento el valor del billet.e i baja~guelTa a todo lo que signifique cultura, refi

un penique el cambio nacional~ ~namiento en los gustos, en el arte. He visto, 

Creo que esto es colocarse en los términos ~bace pocos dias, un proyecto del Gobierno 

mas modestos que es posible imajinar. ~¡i,saben para qué, mis honorables colegas? Pa-

¿Sabe la Oámara cuánto nos importa estaha impedirnos que bebamos ehampaña; es nc-

baja del diez por ciento, esta baja de un pe ~ cesario 9.ue bebamos chicha . .!.sí no i!@ trata a 

Dique en el valor actual de nuestro papel-Ulo-~una SOCIedad. 
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El ajio. ¡Qué vergüenza! NUf'stro papel se~dito de Ohile. Hemos sido dueños del salitre, 
ha convertiQo en la base de la industria de~la primera entre todas las riquezas, porque es 
venta de letras. Sin tanto papel ¿habría el~ superior al café del Brasil, al oro del 'l'rans
ajio tomado un vuelo tal que llf'gara, como ha~ vaal, a la tierra de la Aljentina. ¿Vor qué en
llegado, hasta estraernos nuestra sang!'e, de hónces, o cómo es entónces que hemos vivido 
bilitando los músculos de este pais'? PerROnas ~ esta vida de miseria i de mueI'te~ Yo me lo 
o instituciones estranjeras han hecho fortunas ~ esplico, si bien no es éste el momento de es
enormes pn el comercio de Jctrcos a costa de~tenderse en fste punto. Los pequeños intere
la ruina de nuestro pais. ~ses, el desgobierno, la falta de una verdadera 

Los estranjeros se han ido a gozarlas en ~ política financiera, el despilfarro i otras cau
otras tierras,algunos naCIOnales, avergonza-~&as múltiples quo han trabajado a nuestra so
rlos han huido de la tierra, nativa con sus te-~ciedad en los últimos años, todo ha contribui-
loros del ajio. ' ~do a traernos a este estado. 

¿Hasta cuando se continúa 6ste estado de ~ Nosotros hemos podido convertir veinte 
co:;as~ ¿Hasta cuándo nos sacrifi(~amos noso-~veces el papAl-moneda, sin perjnicio de nadie, 
tros mismos por seguir er. nuestros errores, en ~ con gran ventaja para el pais i para todos 
nuestras miserias o en nuestras divjsiónes~ ~sus habit::.mtes. No lo hemos htleho. No lo, 

EH te pais es digno de mejor suerte. ~hemos hecho, porque ha coincidido con esta 
El mos los primeros en Su d·América. Nues-~ situacion financiera' m"la, mui mala, de los 

tra decadencia ¿sP. debe a la pobreza'? tSomos ~úlHmos años, i que no lo fué en el tipmpo de 
mas pobres que los demas paises sudameri-~las primeras emisiones. cierto desconcierto pa
canas'? Nó; nosotros somos proporcionalmente~lítico que ha contribuido a mantenernos en 
mas ricos que muchos de estos paises, porque ~ este estado lastimoso. 
la riqueza no se gana sino con el sudor de la ~ Pero, se dirá, hai que arbitrar recursos; los 
Í1'ente i el ahorro. Sin embargo, decaimos É bancos no tienen caja, o no tienen cnja sufi
mirando, como miramos, a nuestros vecinos. ~ c~ente, i necesitamos dársela, si no queremos 

El s; ñor Mafte (Presidente).-Como ha~que sobrevenga una calamidad. Hai quienes 
llegado el término de la primera hora, podrá~así piensan, hai quienes creen que están los 
continuar Su Señoría a segunda hora. ~intereses públicos vinculados ;¡J so~tenimi6nto 

Se suspend(~ la sesien. ~de los bancos. Pero, ¿no h¡ll acaso otros me-
Se suspendió la !esion. Edios para realizar este pl'Op¡'sito? Que DO tie

~nen oro los bancos, se dice. Pnes, si no lo tie
~nen, ¿por qué mas bien no se les da oro~ Me 

, SEGUNDA HORA. ~ desagradaria esto, i si la med ~da se propusiese, 
~le daria mi voto en contra, pero no haria' 

Vales de tesorería ~gran cuestion i dejaria que se tomara una -1'e-
~solucion rápida. Yo contemporizo con tJsa ciase 

El señor Matte(Presidente).-Oontinúa la~de opiniones, yo no rechazo en absoluto en 
sesion. ~ el Oongreso a los que dicen que podria pro-

Puede seguir usando de la palabra el señod dncirse un mal enorme i que para prevenirlo 
Senador por Atacama. ~ es preciso ausiliar a los bancos. Préstese el 

El señor Mac h'er.-Tra~aba de los malos~ausilio, observaria yo, pero sin matar al pais, 
~~mbos que hemos tenido. dentro de este ré-~s~n nuevas emisiones. de papel-moneda. ¿No 
JUIIen dd corso forzoso. Sm hacAr caudal ya ~ tlene el Estado un mIllon de libras esterlmas 
de. la c1esmoralizaci.on que ha. traido sobre e~ ~ para .facilitar a los bancos'? 1 si no las tiene ¿no 
pals en sus negoCIOS, desearla preguntar: ¿l~ [,odna pedirlas prestadas'? l·] mal, en su orÍ
ha sido esto una necesid.ad? tHemos estado ~jen, está en inmiscuirse el Estado en los ne
en tal sítuacion que no hubiéramos podido ~ goeios de los bancJs; pero eon este a;bitrio 
vencer este estado de cosas que tanto nos ha ~ el, mal pecuniario dpsapareceria, i los erectos 
hecho i nos hace sufrir'? ~sobre la riqueza pública serian nulos 

Nó~ señor Presidente, nó. Nosotros, en la~ Procediéndose así, no cabria el argumento 
época de la primera emision de papel-moneda, hue hacia en la primera hora, de que con 
i con posterioridad a ella durante alguuús años, ~nuevas emisiones estarÍames ,espnesros a per
hemos sido un pais con un crédito públi('o~der cien millones po!' la deprp" iacjon q1le su
a la altura del de las primeras naciones deqfririan las cédulas hipotecar¡a~, los depósitos 
mundo. Fuera de dos o tres paises, como la~bancarios i el capital mismo de los bancos. 
Inglaterra i la Francia, me atrevo a decir S1,ueh,;ste maridaje, este contuberr.io de los ban
no ha¡bia orédito en el mundo superior al cré- ~ cos i el Estado, repugnante para muchos i 
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profundament~ . lamentable, puede inducir a~ Porque no lo necesitamos; pero el dia que 

prestar un ausiho como el que he re:Jordado, no necesitemos ttendremos oro? ¡Cómo no 

pero no puede obligar a que se hagan emi-~hemos de tenerlo! tPor aquello de la balan-

. siones depap~l que ocasionarian un glave ~za comereial de que se habla~ ¡Pero sí nin-

daño a la naClOn. ~ guna balanzlt se inclina mas en contra de un 

Se podrá observar que tomar un billete ¿te ~ pais, que la balanza comercial de la Hepública 

la Caja de Emision o lanzar un peso de pa-~Arjentina! 

pel-moneda, es lo mismo, porque si yo llevo ~ Se creo que las estadístieas de la Aduana 

cien mil libras a la Caja para obtener dos mi-~son 'a balanza comercial. Yo preguntaría a 

llones de pesos en billetes, en el fondo da lo ~ mis honorables cokgas que han visitado la 

mismo que si se emiten los dos millones de~RepúblJca Arjentina. qué han visto arjenti

pesos directamente por el Estado. Pero no es~no en ose pais. Aquí siquiéT;1 sabemos que el 

así, por varias razones. En primer lugar, al~riel por donde corre e: tren en que viajamos 

retirarse de la Caja de Conversion los dos~es nacional. el pampo que cae bajo nuestra vis

millones de pesos en billetes, se depositan;ta es nacional, la casa que divisamos allá en 

en la misma Oaja cien mil libras esterlinas. ~ el horizonte es nacional, (1ue si hai una fábrica 

Raí, pues, una garantía; en lugar de lós bi-:porahí,esnacional:todoes naciunal. Yo no he 

lletes, queda el metal pa¡a la seguridad de la$descubierto nada nacional en la República Ar

operacion i para hacer la conversion, :jentina; ni el aire que s{~ respira, porque ese 

Vienen en seguida la conveniencia del res-~aire es estranjero; desde el gas que alumbra 

cate i la facilidad de hacerlo. Un Gobierno ~las calles hasta el riel sobre el cual corren sns 

que lanza dos millones de papel, tcómo senti· $tl'enes, desde el pasto que jermiua en los 

rá la conveniencia de su rescate~ N o buscará ~ campos hasta el animal que lo aprovecha, todo 

el rescate de esos dos millones; si alguna idea: es estranjero. . 

tiene "al respecto, será la del rescate de todo el: No nos apoquemos inútilmente. Suelen pa

papel. Miéntras tanto, el banco que entrega~sar fenómenos un poco orijinales. Oreo que 

cien mil libras para recibir dos millones de ~ yo fuí el primer pesimista de estA pais; a10 

pesos en papel, sentirá el aguijon de su pro-: ménos fuí el primero que recibió, no una r e

pia conveniencia, i procederá al rescate de: prim'3nda, porque fué benévola, de mui arri

su oro cuando las circunstancias se le prosen- ~ ba, porque desp¡'estijié al pais en un discurso 

ten favorables. 1 en cuanto a la facilidad del~(en eso que Su Señoríá llama di,:,curso, se 

rescate, el Banco no tiene traba alg'llla, fllera~me decia alguna vez en el Congreso) pronun

de sus facultades pecuniarias mismas, para: ciado en alguna parte. Pero e~e pesimismo ha 

hacer la entrega de los dos millunes de pesos ~ contajiado a muchos en una forma que no es

en billetes. N o pasa lo mismo con el b:stado.: tá de acuerdo con la realidad de las cosas, 

Treinta i cinco años hemos vivido bajo el réji-: que está apocando el ánimo nacional. Todo se 

men del papel, que no hemos podido resca- :vé negro, olvidándose que si hai males en 

tar i nadie puede decir cuándo se rescataráJnuestm sol'iedad i en nuestro pais. las nacio

¿P¿dria alguien afirm~r que ~l Estado vol- ~nes i las sociedades no se estinguen, tümen 

veria el papPl a su caJa de OrlJen para recu-~~na reacclOn, 1 q~e alIado de esos males, en 

perar el or\)'~ ~tleDlpo mas J menos prolongado, lleg,ará el 

Por eso estas cajas, llámense de emísion o ~ bien con la reacciono Nosotns hemos sido 

de conversion, que en el fondo son un¡;, mis-~una naC10n próspera i feliz~ i yo, el primer 

ma cosa salvo ciertos detalles, han producido ~ pesimista de este pais, tengo la profunda con

saludabl~s efectos en los paises donde se han$viccion de que hemo3 de ser otra vez una 

establecido. La Arjentina con su Caja de:nacion feliz i próspera. 

Conversion borró, por decirlo así, todos los $ Pero en el día de hoi. ¿cómo es posible con

daños del papel-moneda: el peso vale alláhinuar en una política financiera única en el 

veintídos peniques. El Brasil, con la suya, ~ mundo, de alzas i bajas, de zig-zag, de veri

fij6 el precio del papel en quince peniques.:cuetos, que nos ha colocado al nivel, tda qué 

t,Por qué no ha de suceder a~go.parecido en.~paiseE~ ~i siquiera al "de las ~aciones s~mi

tre nosotros con esto que es sIqmera una pre- ~ desorgamzadas de la Europa, smo al mvel 

paracion pala la Oaja de Conversion~ Dícese~del Paragnai, de Colombia, de las H,epúblicas 

a. veces que en .Chil~ no hai or?, i. que. es~Centr? Ame~icanas.. . 

mui distinta la sItuaclOn de la ArJentma 1 el~ La Jenerahdad de las naCIones han tellldo 

Brasil a la situacion de Ohile> a este respecto.: papel-moneda, pero todas lo han con vertido; 

'1 yo que las veo iguales! ~ : menos la Rusia. Todas salen de ese estado, i 

~Por qué no hai oro en Chile~ ~ si no salen, la depreciacion del valor de su 
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papel, a pesar de su estado económico, es ín-~jara consignado en la historia fidedigna de la 
fima con respecto al valor del metal. V eÍa ~ leí, o sea en la s actas de sesiontts del Senado, 

. hace pocos dias que el papel español tiene un~que el propósito de~ Gobierno era. ~o ha~er 
seis por ciento de drpreciacion, t'S decir, eHuso de eS,1S vales smo en las condIcIOnes l~
valor del oro es un seis por ciento superior al~dicadas por el que habla. Pero creo que serIa 
del papel. En Portugal, bajo el réjimen actualJ un poco discu6ble fijar e~ espíritu c~n que se 
en estado revoluciunad,), mas que revolucio- ~ dicta una IFli solo con deJar constanCla de ello 
nario, anárquico, el oro tiene un valor supe- ~ en la historia fidedigna de la misma lei en una 
rior en un diez por ciento al del 'papel. La: sola rama del Oongreso. 
República Arjentina i el Brasil fijaron el valor~ El texto de la lei dice ótra cosa' i con ese 
de su pap,el; otras nacion~s convir~i,eron s~ pa-~texto es indudable que nos encolltr~ríamos en 
pel. ¿qUIen no lo convIerte" ql~Ien lo tI~~e ~ presencia, como ha dicho el señor Senador 
~epreClado. en un oche~ta porClento, qUIen $ por Atacama, de una nueva emision, de una 
bene sus CIen pesos a CIento ochenta'? Noso- ~ emision con los caracteres mas graves con 
tras, ¡nosotros, los dueños del salitre! ¡Es unahos caracteres mas alarmantes. Por lo tanto, 
ironía, ".erdaderamen~e una. iron.ía! . ~ volviendo a mi primera idea, creo que este 

NeceSItamos rea?clOnar; 1 esta reacr;lOn la~proyecto debe pasar a Comision, i retiro para 
tendremos. Esta fue una promesa hecha por ~ este efecto la indicacion que habia formulado 
la lAi, ,por e! ~oder Leii~ativo de Chile, por~ ayer. 
el POGer PublIco .e~l 190,. .. ~ Puesto que ya hemos creado la Caja de 

Las nuevas emI~lOnes co,neluyeron, se dI]O:Emision, puesto que hemos acudido a las ne
entónces. Es precIso cumplIr esa promesa que -cesidades volantes del Estado dándole un 
se hizo al pais .. ~N ecesita el mercado monetario ~ millo n doscientas mil libras esterlinas de los 
mayo~ pspansIOn, mas recurs.')s, m~s pe~os,~fondos sohrantes existentef" en Europa, rC' 
ne~esltan lo~ ?anco~ melS CaJa~ Ahl. esta la:hai apremio para dictar una lei de vales de 
CaJa d: EmlSlon .. fi~l Estado no emIte; los ~ tesorería: mas todavía, creo que es absoluta
que qUIeren eso, SI tienen oro en realidad, lle-: mente inconveniente el procedimiento que 
ven su oro allí, i ten~!"án mon~da corriente: están adoptando ambas Cámaras, de estar ha-
para todos sus negoCiOS. Yo qUIero que nos~cümdo enviando i recibiendo proyectos eco-
, . h bl' ' mantengamos en e~te terreno; mIS onora e~~nómicos, que nacen un dia comO Oaja de 

colegas han reflecclOnado sobr6 este punto. 1: Emision simplemente se convierten despues 
, 'd d l' , me parece que estaran CO.,lvenCI os fl que e ~ en emision garantida, pasan a ser un emprés. 

cammo que se marca con est",proyecto que~tito, se transforman despues en una autoriza
se llama de vales .de tesorena, que no son ~ cion para usar de fondos determinados, i 
vales d? tesorería s.mo papel-~oneda, D~ eS~concluyen por' vales de tesorería, 
un cammo convemeute; estaran convencldos~ . . , 
de que si se llegara a admitir este proyecto, ~ Yend? .este proye?~o a.00t.IllsIOn, a.sl como 
sacrificariamos ciegamente, torpemente, ¿por ~ las OomI~IOnes de LeJI~lacIOn l de GO~Ierno de 
qué no decirlo~ anti-patrióticamente, intereses ~ a:nbas Cama ras han 1 ~gado a s~lu~lOnar las 
mui altos de nuestro pais, para favorAcer inte- ~ dIficultades. que ~e hablan Jro~uCldo respecto 
reses mui pequeños, eomo es el de formad de l~ MumclpalIdad de ~ntlago, ta~v?z se 
caja a. los bancos. .' E podnan ulllformar, armOnIzar las opmlOnes 

El señor Rivera.LEn la sesion de ayed del Congreso pa~a llegar a ~n proyecto. que 
formulé una indicacion relativa al proyecto en E s~Jvara las neceSIdades efectivas de la sltua" 
debate. El propós;to que yo perseguía eraECIn.. . . 
'lue estos vales sirvan nó como lJapel-mone- ~ . Por eso.' s~n e.stenderme ma~ 1 deJando .re
da, nó como moneda de curso forzoso, a la~brada la mdl.ca?lOn que ~ormule en la seSlOn 
cual ha anatematizado como la anatematizo yo, ~ de ayer, me: l~mlto a pedl" que este proyecto 
el señor Senador por Atacama, sino simple_~pase a ComisIOno , . . . 
mente para que llenaran el objeto a que esta- ~. El Señ?r Matte (Presldente).-Sl no hal 
ban destinados los vales de tesorería autori_~lllconveUlente por parte del Honorable Sena
zados por la lei de 1907, esto es, salvar en un~do, se ~endrá po~ retirada la in~icacion que 
momento dado a los bancos de una corrida~form1l10 en l!l seSIOn de ayer el senOr Senador 
injustificada, resultante del pv,nico. ~ por Valparal~o. 

El señor Ministro de Hacienda, refiriéndose~ Queda retIrada. 
a la modificacion que yo habia presentado, in-~ En discusion la indicacion de que el pro
sinuó la conveniencia de que estos vales fue '~yecto pase a Comision, conjuntamente con el 
lan de curso forzoso, i que únicamente se de- ~ proyecto mismo. 
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El señor Sánchez Masenlli.t.-IJa indica ~caArjentina, donde lleganconstantemf1nte mi
cion que ha formulado el señor 'Senador por~ks de emigrantes que constituyen definitiva
Va1paraiso, para que el proyecto pase a Co-~mente su hogar en el pais i que se convier
mision, me parece mui conveniente, porque~ten en ciudadanos arjentinos? No la haij lo 
en el seno de la Comision se podrá estudiad que viene a nuestro país son los capitales 
este aSüüto con la debida tranquilidad, a fin~estranjeros, nó a naeioualizarse, bino a esplo
de pre~:entar un proyecto de lei que sea ver-har nuestra riqUf~za en beneficio pr-opio, hasta 
dade1'8 :nente beneficioso para el pais. ~ el estremo q ne se puede decir que vienen a 

En las reuniones que ha tlmido la Oomision~ hacer la conquista económica de Chile. 
se han presentado diversos proyectos que con-~ No puede, pues, compararse nuestra si
sultan los intereses que es necesalio contem-~tu8,cion con la de la República Arj¡'ntina. 
pIar en cualquiera lei de esta naturaleza, los ~ Allá los estranjeros al cabo de poco tiempo 
cuales son muí varios: en ellos se hallan en- ~ se convierten en arjentinos, i aquí son sim
vueltos ílltereses fiscales, industriales i co- ~ pIes aves de paso, que producen la riqueza, 
merciales. ~ pero que emigran despues con ella. 

Aprovecho el estar con la palabra para re-: N os decía tambien el honorable Senador 
futar algunas de las observaciones que ha 11e- ~ por Atacama que nueRtra situacion económica 
"cho el honorable Senador por Atucama. SU$es una sitnacion especial, flscepcional, qU0 no 
Señoría ha principiado por decirnos que fln ~ se conoce en otro pais del mundo. Pero yo 
la. Moneda se reunió una junta de Tlotables a~ debo decir a Su Heñoría que nuestro estado 
la que asülti6ron algunos banqueros, en la~ económico, de qne tanto Su Señoría se que
cual se trató de resolver la:, dificultadl:s dd~ia, no es otra cosa que la obra de los llama
momento, cuya causa principal es la escasez~dos meros; pues ellos han sido durante muo 
de circulan'ce. De esa reunion surjió un pro-~ chos arios los duei'íos de la sitnacion, los que 
yecto que ha sido aprobado ya por el Senado~han dominado en los Poderes Públicos, son 
i por la Cámara Cíe Diputados, de manera~los verdaderos causantes de nuestra sitt..a
que en realidad es ya leí de la Hepública. . ~ cíon financiera i económica en jeneral. 

En esa lei se han consultado, ántes que~ I~08 llamados oreros son los que han dado 
todo, los inter"ses banca:-ios, sin considerad a la letra de cambio el carácter de moneda que 
para nada los interesé s de lo. industria, del~hoi tiene para el e'fecto del pago de los derechos 
comercio, de la produecion, en suma, de la~deaduana. Cree el honorable Senador por Ata
actividad nacional, intereses que deben ar-~cama que esto no produce mal alguno,i Su Se
monizarse en lo po:Úble. ~ lioría se olvida de que la letra de cambio es el 

Si el Gobierno hubiera presentado al Con-~ajente de especulacion por excelencia. Ouan
greso un proyecto de lei tendente a solucio-~do el oro se mantiene en un pais, no tiene ca
nal' las dificultades del momento resguardan- ~ ráctor especulativo porque se empoza dentro 
do los intereses de las diversas industrias, de ~ del territorio, formando su circulante. N o se 
la agricultura, del comercio, i en jeneral de ~ puede, pues, comparar el oro con la letra 
todos nuestros conciudadanos, es~ p¡oyecto ~ de cambio. H;::;ta última produce el ajio, la es
habria sido fácilmente despac.hado en ambas ~ peculacion; el oro restablece la circulacion 
Cámara'l; pero corno no ha sucedido a~í, co- ~ metálica. 
mo se ha tratado solo de favorecer determina-~ La letra de cambio, en fin, arranca. el oro 
dos inten'ses, de ahi es que se han suscitado: de! pais, produciendo inmenSOl desastres. La 
largos debates en el Oongreso, que han en- ~ circulacion de la moneda metálica es el réji
torpecido la soludon del problema. ~men normal, hácia el cual (¡eben tender todas 

Nos decía el honorable Senador por Ataca-Has medidas lejislativas. 
ma que en la ltepública Arjentina todo ed El honorable Senador, que tanto se queja 
estranjero, desde el aire que se respira hasta~de n~est.Fa fituacion e~onómica, no .nos pr~po
los productos del suelo. ~ ne nmg~na fórmula! n~ng~n remedIO que tlen

. Nadie puede negar el hecho que Su Seño-~da a mejorarla. Se lImIta SImplemente a recor
ría recordaba, pero nadie puede oponerse ~ clarnos los males inmensos que produce la baja 
tampoco a que vengan al vais estranjeros a~ del cambio. Yo hubiera deseado que Su Se
establecer industrias, a trabajar en el comer-~ ñoría nos hubiera propuesto algun remedio 
do a constituir su hogar en el pais, i aumen- ~ para esta situacion, i que no se hubiera con
tar' su poblacion i su riqueza. ~ cretado a manifestar que es el papel-moneda 

Pero ¿sucede eso en Chile? ¿~ai acaso e.sta- ~ el causante .de la baja del ca~bio. 
blecida respecto de nuestro paI!! una cornen-~ En la seSIOn de ayer, esphcaba la causa de 
te de inmigracion como la hai en la Repúbli-~la baja del cambio, causa que no es otra qu~ 

') 



( 

':"~ ~" ~it~'::;:·~ ~~;-" ';~:~~:T~~~~~!?:r);~~?~;~'t'/,_< 

S.meION DE S:DE MATO' 
...... ","''''"""'''"" ... '''"'\0,.''' ....... "'\..,,,'",,''''\.\.''"''',,,,,, ... ,,,''",, ... , ... ,,,,,,, ... ,,"''\.'\.?'\.'\.'''' ... ,.'''', .... ''1'"''''''''''''''"\,''''\o'\.''\.\o''''''''''''''''''''''''''''' ... ,''''''''"\,''\., ... '''''''''''''"''''''''., ..... -
la de que la letra de cambio tenga caráctednizando correctamente los intereses de todos 
monetario, lo que facilita las especulaciones Hlüs factores que son afectados por dichas le
produce la desvalorizacion de la mooeda. Es~yes. 
natural que mit'mtras la le~.ra de cambio tenga~ ,La circulacion de papel-moneda en la Re
el ~arácter monetario, los quo tienen en sus ~ pública Arjentina alcanza a ciento diez o cien
m anos este poder emisor no hagnn otra cosa ~ to doce pesos por habitante. 
que espellular a la baja del cAmbio, siD que el~ En Chile, en cambio, con una poblacion de 
ex,wso de las esportaeiones sobre las importa-: cuatro millones de habitantes, tenemos en 
ciones logre contrarrestar el mal. Todos sabe- ~ circulacion ciento cincuenta millones de pesos 
mos que hace poco un jewllte de banco en ~ de diez peniques, 10 que equivale a setenta 
una especulacion jir6 letras por valor de Ull ~i cinco millones de pesos arjentinos, í corres
millon i medio de libras estrrlinas, í encon- ~ ponde a razon de dieciocho pesos por habi
trándose al fin con que ha!: ia perdido una su-hante. 
ma enOlme que no podia pagar, no tuvo llias~ Como se ve, la diferl3ncia es enorme, i así 
remedio que suicidarse. ' . :se eHplica que nosotros no podamos movilizar 

Hai, ademas, otra eansa que produce tarn-~nuestra riqueza i qUA se produzcan situftcio
bien gravísimo s malps al pElis. Me refiero a que~nes de restriccion del crédito como la que 
en Ohile se trata siempre dI') atraer al calJital ~ presenciamos. Siempre que baya restriccion 
estranjero para que venga, no a enríq necer al ~ de circulante habrá especulacion i desvalori
país, sino a esplotar nuestras indu~trias i co- ~ zacion de la moneda. 
mercio por medio de sociedadps establecidas~ Se nos ha dicho que las emisiones que se 
en Londres, Paris o Berlin, i que no piensan ~ han hecho han servido para dar oríjen a mu
en otra cosa que en aprovechar la ignoran:!ia de: eh as sociedad,~s o negocios sin base ni fun
un pais que no sabe defender su propia rique ~ damento i a exajeraciones que han hecho pf\r
Z;t contra la competencia del capi' al esuanjero. ~ der cuantiosas sumas a mucha jente. 

Es necesario, pues, que el pais no se enga-~ Su Señoría nos ha hecho ver solo un lado 
ñe en estas materias, que sepa (uáles pon las ~ de la medalla, i ha hecho caso omiso de un 
camas que ocasionan tan gravísimo s males en~sin número de negocios e industrias que se 
nuestra situacion econ6mica i financi51R. ~han establecido a la sombra del escaso circu-

Kllas provienen de las ley,s dictadas podlante que tenf'mos, industrias hoi en produc
los elementos oreros del pais, que hiln domina-~ cion. Si Su S,'ñoría se hubiera penetrado de 
do sin 'contrapeso en sus poderes públicos. Ht,~esta verdad, si con espíritu investigador, hu
ah! los grandes culpables. En y¡,no se tratfl dp ~ hipse visitado la Esposicion del Centenario, 
echar la cnlpa de nuestro mal estado económi-~donde se presentaron los muestrarios de la 
co sobre el papel-moneda, que es enteramente ~ produccion industrial del pais, cuyas propor- , 
inocf'nte del delito que se le imputa. ~ ciones llenaron de satisfaccion los patri6ticos 

Yo preguntaría al honordble Senador, ¿fIué ~ anhelos de machos de nuestros conciudadanos 
perjuicio ha hecbo en la República ArjentmB. ~ no podría sostener lo que nos ha espresado, 
el papel-moneda, sin garantía de ningun ji'ne- ~ Su Señoría se ha manifestado anheloso 
ro, i que alcanza a la suma de setecientos ~ guardian dt:' los que sin criterio ni buen sen
ochenta millones de Vesos? Su Señoría nos ha hido, aceptabarr negocios ilusorios. Estos sin 
dicho qU"l es la Caja de Conversion la que ha~duda, quedarán mui agradecido~ de Su Seflo
salvado a la Hepública Arjentina del malestarL'ía, pero de ahí sacar conclusiones para no to- ' 
que pudieran haber ocasionado las emisiones~mar medidas que vengan a servir los intere
de papel-moneda. }liéntras tanto, Su Seño-: ses jenerales de la industria i de la produc
ría oldda qne la Oaja de ConveniÍon se esta- :cfon del país, de su comercio, amenazado de 
bleció en la Hepública Arjentina ('uando ese ~ 1111a crísis violenta por la escasez del circulan
p,LÍ~ h"hin, n'cobrado su circulacion de oro, ~ te, es algo, a mi juicio, que no es prudente 
estando el cambio a muchos pun,tO:l sobre la ~ ni previsor. 
p8r. La Caja de Conversíon no se estableció ~ Como va a dar la hora i no quiero prolon
allí para salvar una mala situacion económica, ~ gar este de bate, dej o la palabra. 
como lo ha supuesto Su Señoría, sino para de-~ El señor Montenegro (Ministro de Ha
tener el alza del cambio. 1 no ha podido sedeienda).-Quiero sólo manifestar qu~ acepta-
d f1 otra manera, porque los Poderes Públicos ~ ría con gusto la indieacion del honorable Se-
han sido en la Hepública Arjentina bastante ~ nador por Valparaiso tendente a que pase a 
p'l.triotas para estudiar a fondo estas euestio· ~ Oomision el proyecto en debate, siempre que, . 
:nes i dctar leyes sabi'.ts i salvadoras que han hmdier'l ser discutido en la sesion próxima, 
enriquecido enormemente a la nacion, armo- ~ pues se trata de un asunto cOllocido de los 
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:-
señores Senadores i que reviste caracteres de ~ deraba por sus cuatro costados, como un pro· 
urjencia. ~yeúto dto emision de papel-moneJa; pero ya 

Debo manifestar tambien, sin entrar al fon- ~que se le quiere mandar a Comision, no apre
do de las observaciones del honorable Sena- ~ miemos a ésta con un plazo de 48 horas para 
dor por Atacama, que disiento de la opinion ~ que informe. No es posible que el proyecto 
espresada por Su Señoría, acerca de la inuti- ~ sea tan Uljente, sobre todo, des pues que la 
lidad do este proyecto. Los beneficios de la~Cám'ira de Diputados~probado el proyec
Caja de Emision no pueden, en mi concepto, ~ to del Senado que faculta al Ejecutivo para 
hacer so sentir antes de cierto númerO de me· ~disponer de la suma de un millon doscientas 
ses, porque el procedimiento cablegráfico a ~ mil libras esterlinas, a fin de que pueda, solu
que aludja Su Señoría para llevar a término ~ cionar sus obligaciones pendientes. N o hai 
esta clase de operac;on~js no puede emplearse ~ motivo para festinar el despacho de este asun
en este caso, por la naturaleza misma de las~to; se sabe que la Comision tiene voluntad 
cosas. Los bancos nacionales que necesiten ~ para informar i habrá de hacerlo lo mas bre
oro para llevar a la Caja de Emision, a fin de ~ vemente posiblemente; bastaria con dejar 
obtener billetes, deben procurársélo por medio ~ la discusion de este asunto para el lunes 
de hipoteca de propiedades raices, a fin Je~ lJróximo. 
obtener bonos a oro. La tramitacion de estos ~ Por otra parte, la sesion que se h8. pedido 
préstamos i la remision en seguida de los bo- ~ para el viérnes obligaria a permanecer aquí 
nos a Europa con el objeto de darlos en ga- ~ toda la semana a muchos Senadores que nece
Tantía en aquel continente, son operaciones~sitan salir fuera de Santiag9. 
que no pueden hace¡ se pOI' cable, de manera~ El señor Montenegro(Ministro de Ra
que para hacerlas se requieren algunos meses. ~ cienda).-Acepto que se envie a Comision el 

Pero, como decia al principiar, no quiero ~ proyecto a fin de que se trate en la sesion del 
entrar al fondo de las observacioneG del ho-Hunes, con o sin informe. 
norable Senador, porque eso me llevaría un ~ El señor MaHe (Presidente).-Ofrezco lit 
poco lejos; quiero simplemente manifestar que ~ palabra. 
aceptaria con gusto que ~l proyecto pasara a ~ Cerrado el debate. 
Comision, siempre que pudiera ser discutido ~ En votacion la indicacion que ha formula
en la sesion próxima, con o sin informe. ~ do el señor Senador por Valparaiso, para. 

El señor Matte. (Presidente).-Debo ob-~que el proyecto p,as.e a Comisio~, ~ebiendo 
servár al señor Ministro que la sesíon próxi- ~ trat~rse ellu~es proxl.mo, con o ~m mforme. 
ma, o sea, la de mañana, está destinada a un~ SI no se pIde votaclOn, se dara por apro-
asunto especial, a los proyectos de reforma de ~ ba~: b d -~'1 
los servicios municipales de Santiago. ~ lFO a a. ! 

'. ~ E proyecto pasará. a la Comision de Ra-
El señor .Sanfu~ntes . .,-Podna acordarse ~ cien da. 

celebrar seSlOn el VIernes para tratar del pro- ~ Rabiendo llegado la hora se levanta la se-
. yecto de vales, despues que la Comision 19 ~sion. ' 
" , haya informado. ~ Se le1Jantó la sesion. 

El señor Walker Martínez.¡i-Yo vota- ~ 
ré la irdicacion formulada para que el proyec- ~ 
to pase a Comision, solamente por deferenc;a~ Por la primera hom, 
;:>ara con mis honorables colegas que qujt,ren~ ANTONIO ORREGO BARUOS. 
un mayor estudio de la cuestiono ~ 

Desde el primer momento declaré que vo ~ Por la segunda hora, 
taría en contra del proyecto, porque lo consi- ~ RAl<'AEL EGAÑA. 


